

生活  
百味

## “天塌不下来”



赵自力

20世纪90年代,我参加高考。我是踌躇满志的,寒窗苦读那么多年,早盼着考上理想的大学,跳出农门。可是,事与愿违,一场重感冒让我头重脚轻,虽然坚持考完,成绩可想而知。成绩出来后,我正准备大哭一场,表达内心的委屈和悲伤,父亲却说:“没多大的事,天塌不下来。”说完,拉着我去了一家小饭馆,父子俩好好谋划下一步打算。

就这样,我开始复读了,几乎没来得及好好悲伤下,就全身心投入学习中。第二年高考,非常顺利考上理想的大学。拿到录取通知书的那天,我和父亲还破例喝了点小酒。

## 为什么要上大学



海陵

我当年高考时,老师用“上大学是穿皮鞋还是穿草鞋的分水岭”这句话来激励我们。当然,时代不同了,社会的发展为每个人的成长提供了更多的机会,上大学不是人生的唯一出路。然而,上大学依然可以改变一个人的命运,这种改变不一定是物质上的,但一定是有精神层面的东西,比如知识、见识、胆识、认识。

神十六的三位航天员都有博士学位,除了高学历外,他们还有个共同点,就是都出生在普通的农村家庭,靠自己的努力一步一步迈向星辰大海。读书改变命运从来都不是一句空话!

作家柳青曾说过:“人生的道路虽然漫长,但紧要处却常常只有几步,特别是当人年轻的时候。”少年心事当拿云,此时不搏待何时!

## 本版投稿方式:

邮箱 jhwbpq@163.com 或扫二维码(如下)。投稿时请附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用,稿费从优。



冯周鼎

上午近11点,我在二楼家中,突然,被一阵急促持续的鸟儿群“吼”的声音所吸引。

我急忙循声找源,发

现餐厅阳台窗外小区地面上有一只“初出茅庐”的棕鸟宝宝,遇到了一只垂涎三尺的黑猫,周围树上全是成年棕鸟张开大嘴“怒吼”,似乎在全力警示和制止黑猫不要越雷池一步!棕鸟们不停地飞旋、鸣叫、俯冲,驱逐黑猫,足足僵持了10多分钟,黑猫才悻悻

离去……

接下来,棕鸟宝宝蹒跚学步,展翅学飞,试找食物。它的“爸爸”“妈妈”“叔叔”“阿姨”们仍然一刻也不离开,在周围树上不停地鸣叫。整整一个多小时,小鸟踉踉跄跄地飞走了。我用相机记录了这动人的一幕。



幽默之余

周末整理书柜时从一本书中掉出一张取款通知单,一看日期是2012年1月3日,回想起来当时的场景立马浮现在我眼前。

喜欢随手拍的我经常把拍到的照片投到一些报纸发表,看到别人发表的图片不少署了笔名,我也准备给自己取个笔名,可又不知

## 一张作废的取款单



取什么名好呢?一次看电视连续剧《宰相刘罗锅》,主人公风趣幽默的表现打动了我,于是“刘罗锅”成了我的笔名并在投稿中使用,后来真的以这个网名发表了一幅图片。可等到后来邮递员送来取款通知单后,我

傻眼了,原来由于编辑的疏忽,把我的“刘罗锅”笔名当实名核发稿费,闹了乌龙。

当我带着身份证去邮政网点取款时,人家差点把我当作冒领者,并被告知只有出示刘罗锅的身份证才能取到这笔款。可我哪儿去找刘罗锅的身份证,想来想去怨不得人家刘罗锅,不能让刘罗锅背这个锅。这张不能用的取款通知单,就当我投稿的见证物和开心果留着吧,时不时看到它乐一乐,也是一种享受。



刘琪瑞

我的小院里种了几株玉簪花,到了仲夏,它们陆续开花了,卵圆形的叶片间抽出一枝枝洁白如玉的花朵,像旧时妇女发髻上插的白玉簪子,故而得名“玉簪”。

邻居家的两个小女孩过来看花,听我讲解这种花儿的来历。她们压根儿没见过簪头发的玉簪,任我怎么形容也想象不出。穿黄

## 玉簪花

衫的女孩说:“我看它像吃饭喝汤用的小勺子,带着细长的把儿,为什么不叫‘勺子花’呢?”着红衣的女孩摇摇头,说:“它盛开时更像动物园里的小仙鹤,展开白白亮亮的翅膀,像要飞起来的样子,为什么不叫‘白鹤花’呢?”

我被两个鬼机灵的小女孩问住了。古人赋予一些花的名字,现在的年轻人根本弄不明白。像我这六零后的人,还能记得早年母亲、奶奶辈的人常用簪子挽发插髻,觉得以“玉簪”作比



非常贴切、形象。

我笑着应承道:“按你们说的好了,就叫‘勺子花’‘白鹤花’吧。”两个小女孩高兴地拍着巴掌,一蹦一跳走了。

## 乐活人生

## 小渔夫

微微一笑  
很倾城

小侄孙每次去这家商城都吵着要当一回“小渔夫”。

瞧他穿上渔夫的“职业装”,提上小塑料桶,手拿抄网就迫不及待开始“工作”了。鱼儿见了他,纷纷躲得远远的,他忙追赶过去,可鱼儿还没等他到身边,又逃走了,满池都是鱼,虽然忙得晕头转向,可就是一条也抓不到啊,急得他满头是汗。在水池边的妈妈叫他不要急,在妈妈的指导下,他瞄准一条又大又漂亮的锦鲤,轻轻往上提起抄网,哈哈,终于抓到一只了。

咦,怎么才抓了一条鱼就鸣金收兵啦?小家伙说:“我这次是来给上次抓的那一条鱼找个伴儿的,我得赶紧把它带回家,让它们在一起快乐地玩耍。”



## 太好闻了



不做懒虫

侄女从院子里剪回来的百合花刚刚插到花瓶里,香气就充盈了这个屋子,小侄孙女苗苗凑近百合花,深深地陶醉了。百合鹅黄的花色,硕大的花瓣,整朵花比小家伙的脸还要大。侄女故意逗她:“哪儿来的香味啊,是不是苗苗搽香香了?”苗苗“咯咯咯”地笑着,把整个脸都埋到花上了,侄女装做恍然大悟的样子:“原来香味是苗苗和花儿一起散发出来的,而且我家苗苗比花儿还要香!”小家伙笑得更开心了。

